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Projekt „Świętokrzyskie dla Ukrainy”  
Co? Gdzie? Kiedy?
Piękna polsko-ukraińska integracja podczas pikniku w Tokarni 

W  wydarzeniu wzięli udział: dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus, jej zastępca 
Arkadiusz Ślipikowski, dyrektor Departamentu Wdrażania 
Europejskiego Funduszu Społecznego Katarzyna Kubicka, 
dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w  Kielcach 
Aleksandra Marcinkowska oraz przedstawiciele 
samorządów zarówno gminnych jak i  powiatowych, 
z którymi realizowany jest projekt.

Celem wydarzenia była integracja obywateli Ukrainy 
ze społecznością województwa, a  także możliwość 
prezentacji kultury i dziedzictwa naszego regionu. 

– To bardzo ważny projekt. Jego wartość to prawie 23 
mln zł, środki są przeznaczane na wsparcie samorządów, 
by mogły pomagać uchodźcom, którzy zamieszkują ich 
powiaty. Pieniądze są niezbędne w  tym, aby obywatele 

Ukrainy mogli ułożyć sobie życie w  naszym regionie. 
Dzięki nim mają naukę języka polskiego, wsparcie   na 
rynku pracy, doradztwo prawne, pomoc psychologiczną, 
pomoc dzieciom w szkołach i przedszkolach – powiedziała 
wicemarszałek Renata Janik.

Uczestnicy pikniku korzystali z  szeregu atrakcji dla 
dzieci oraz osób dorosłych  m.in. konkursów i  zabaw. Dla 
najmłodszych były stoiska z malowaniem twarzy i włosów, 
zmywalne tatuaże, dmuchana zjeżdżalnia oraz tor przeszkód. 
Każdy mógł skorzystać z bezpłatnej strefy gastronomicznej. 
Punktem kulminacyjnym wydarzenia był koncert  zespołu 
„Taraka”, łączącego kulturę polską oraz ukraińską. Zespół 
znany z  utworu pn. „Podaj rękę Ukrainie” wystąpił wraz 
z  Amelią Anisovych, dziewczynką znaną z  wykonania 
piosenki pt. „Mam tę moc” w kijowskim bunkrze.

Konkursy i zabawy, pokazy taneczne, wspólne śpiewy oraz występy artystyczne lokalnych artystów i zespołów dzieci 
z Ukrainy, w  tym występ Amelii Anisovych, która oczarowała swoim śpiewem w kijowskim bunkrze cały świat   – 30 
sierpnia br. w skansenie w Tokarni mieszkańcy województwa  świętokrzyskiego razem z gośćmi z Ukrainy, którzy uciekli 
przed wojną, integrowali się na wspólnym pikniku. Razem z nimi spotkała się wicemarszałek Renata Janik – gospodarz 
wydarzenia, która podkreślała, że integracja między obywatelami służy poznaniu nowych ludzi, kultur i zwyczajów. 
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Bezpłatny kurs języka 
polskiego jako obcego  
na poziomach A2,B1,B2
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
w  ramach projektu „Świętokrzyskie dla 
Ukrainy” realizuje kurs języka polskiego 
jako obcego. Kurs skierowany jest łącznie 
do 160 osób na poziomach A2,B1,B2 
i  obejmuje 120 godzin dydaktycznych. 
Zajęcia odbywają się w  Kielcach – 
wykonawcą kursu jest Uniwersytet 
Jana Kochanowskiego. Dodatkowo 
uczestnicy kursu na poziomach B1 oraz 
B2 będą mieli możliwość przystąpienia 
do państwowego egzaminu 
certyfikatowego, którego pozytywny 
wynik jest niezbędny m.in. do 
ubiegania się o  polskie obywatelstwo, 
podjęcia nauki na studiach wyższych 
czy podjęcia pracy w Polsce. Uczestnicy 
kursu mają zapewniony zwrot kosztów 
dojazdu. Nabór do udziału w  kursie 
ma charakter ciągły i  potrwa do 
wyczerpania limitu miejsc. 

Bezpłatny dyżur konsultanta 
prawnego
W ramach projektu Regionalny Ośrodek 
Polityki Społecznej udostępnił dyżur 
konsultanta prawnego dla obywateli 
Ukrainy mieszkających w  naszym 
regionie. Do zadań konsultanta 
prawnego należą m.in. konsultacje 
prawne dotyczące możliwości 
załatwienia różnego rodzaju spraw po 
przybyciu uchodźców do Polski, pomoc 
w  przygotowywaniu pism sądowych 
lub urzędowych, a  także interpretacja 
dokumentów prawnych. Konsultacje 
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mogą dotyczyć również każdej innej pomocy prawnej 
wynikającej z dynamicznie rozwijającej się sytuacji, która 
zaistniała po 24 lutym 2022 roku,  w  związku z  agresją 
Federacji Rosyjskiej na Ukrainie.

Gdzie uzyskać wsparcie u Partnerów 
projektu?
Wsparcie dla uchodźców z  Ukrainy realizowane 
przez partnerów projektu jest wielowymiarowe 
i  każdorazowo dostosowywane do indywidualnych 
potrzeb osób i  rodzin. W  celu uzyskania informacji 
o zakresie oferowanej pomocy należy skontaktować się 
z partnerami projektu: 

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej – 
Lider projektu
Al. IX Wieków Kielc 3, 25-516 Kielce 
tel. (41) 342 16 92; (41) 342 13 88 – obsługa 
pracownika ze znajomością języka 
ukraińskiego
sek.rops@sejmik.kielce.pl / www.
swietokrzyskie.pro

Wojewódzki Urząd Pracy
ul. Witosa 86, 25-561 Kielce 
tel. (41) 364 16 10; (41) 364 16 11;  
(41) 364 16 38
ciz@wup.kielce.pl / www.wupkielce.praca.
gov.pl

Miasto Kielce  
– Centrum Pomocy Uchodźcom
ul. Żeromskiego 20/24A, 25-369 Kielce
tel. (41) 361 06 80
mopr@mopr.kielce.pl / www.mopr.kielce.pl

Powiat Kielecki  
– Centrum Pomocy Uchodźcom
ul. Stefana Okrzei 18/7, 25-211 Kielce
tel. 600 286 695
pcprorzei@pcprkielce.pl / www.pcprkielce.pl

Powiat Skarżyski  
– Centrum Pomocy Uchodźcom
Plac Floriański 1, 26-110 Skarżysko-Kamienna
tel.  690 999 062
cpu@skarzysko.powiat.pl 
www.powiatskarzyski.pl

Powiat Starachowicki  
– Centrum Pomocy Uchodźcom
ul. Borkowskiego 4, 27-200 Starachowice
tel. (41) 276 09 41, (41) 276 09 44
swietokrzyskiedlaukrainy@powiat.starachowice.pl / 
www.powiat.starachowice.pl

Powiat Włoszczowski  
– Centrum Pomocy Uchodźcom
ul. Koniecpolska 42, 29-100 Włoszczowa
tel. (41) 394 49 93, 727 457 827
biuro@pcprwloszczowa.pl / http://www.
pcprwloszczowa.pl/

Projekt „Świętokrzyskie dla Ukrainy” jest realizowany przez Województwo Świętokrzyskie w ramach RPO WŚ na lata 2014-
2020. Oś Priorytetowa 9 Włączenie społeczne i walka z ubóstwem, Działanie 9.1 Aktywna integracja zwiększająca szanse na 
zatrudnienie. Liderem projektu jest Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Kielcach.			   	        
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Świętokrzyskie Anioły Dobroci 2022

Magdalena Gościniewicz, dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie w Kielcach oraz Dom Pomocy Społecznej 
w  Kurozwękach – to laureaci tegorocznej, osiemnastej 
edycji nagrody „Świętokrzyski Anioł Dobroci”. Zwycięzcy 
zostali wybrani spośród 26 zgłoszeń w  kategoriach 
indywidualnej i zespołowej.

Już po raz 18 Samorząd Województwa Świętokrzyskiego 
wręczył statuetki, których ideą jest uhonorowanie, 
wyróżnienie oraz promocja instytucji pomocy społecznej, 
organizacji pozarządowych, a  także osób fizycznych 
szczególnie zaangażowanych w  działalność pomocową 
na rzecz rodzin i osób znajdujących się w trudnej sytuacji 
życiowej. Wśród nominowanych do otrzymania statuetek 
znalazły się osoby, instytucje i  organizacje, które 
w  swojej pracy wykraczają  poza „ustawowy katalog”, 
lecz dodatkowo swoją opieką, miłością oraz cierpliwością 
wspierają i  niosą pomoc tym, którzy znaleźli się na 
zakręcie swojego życia, dotknęła ich choroba  i cierpienie, 
stracili wiarę i motywację do zmian.

Tegoroczna edycja konkursu odbyła się w Filharmonii 
Świętokrzyskiej, uroczystość uświetnili swoją obecnością 

świętokrzyscy parlamentarzyści: poseł Krzysztof Lipiec 
oraz senator Krzysztof Słoń. Nagrody oraz wyróżnienia 
wręczali przewodniczący sejmiku Andrzej Pruś 
i wicemarszałek województwa Renata Janik.

– Samorząd Województwa Świętokrzyskiego co roku 
przyznaje nagrodę „Świętokrzyskiego Anioła Dobroci”, 
aby doceniać tych, którzy widzą potrzebujących. To 
prestiżowe wyróżnienie i  nagrodzenie tych osób, które 
każdego dnia podnoszą standardy polityki społecznej, 
które w swojej codziennej pracy robią coś więcej na rzecz 
rodzin i  osób z  trudnościami, niezaradnych życiowo, 
z  niepełnosprawnościami, starszych, bezdomnych – 
mówiła podczas uroczystości wicemarszałek Renata 
Janik.

O znaczeniu inicjatyw podczas uroczystej gali mówił 
przewodniczący Sejmiku Andrzej Pruś – To już taka 
szlachetna tradycja naszego regionu, aby mimo tego, że 
te osoby i  instytucje nie oczekują tego, aby ich wyróżniać, 
dowartościowywać to my chcemy pokazać wszystkie te 
rzeczy, które dzięki nim się dzieją.
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W  kategorii indywidualnej Konkursu Świętokrzyski 
Anioł Dobroci nominowanych zostało 15 osób. Samorząd 
Województwa Świętokrzyskiego postanowił wyróżnić 
wszystkich nominowanych, wręczając im listy gratulacyjne 
oraz symboliczne róże. Statuetka Świętokrzyskiego Anioła 
Dobroci w  kategorii indywidualnej trafiła w  ręce pani 
Magdaleny Gościniewicz – dyrektora Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie w  Kielcach. To właśnie z  jej inicjatywy 
w  Kielcach realizowane są usługi specjalistyczne 
świadczone w  zakresie pielęgnacji i  rehabilitacji, 
co w  latach osiemdziesiątych i  dziewięćdziesiątych 
stanowiło rozwiązanie nowatorskie. Pomysłodawczyni 
i  organizatorka utworzenia  mieszkań chronionych dla 
osób z zaburzeniami psychicznymi.

Kapituła Konkursu Świętokrzyski Anioł Dobroci 
w  kategorii zespołowej otrzymała 11 zgłoszeń, wszyscy 
nominowani do nagrody otrzymali wyróżnienia i kwiaty. 
W  kategorii zespołowej Statuetkę „Świętokrzyski 
Anioł Dobroci” otrzymał Dom Pomocy Społecznej 
w  Kurozwękach prowadzony przez Zgromadzenie 
Sióstr Miłosierdzia Św. Wincentego a  Paulo na zlecenie 
Powiatu Staszowskiego. W  imieniu pracowników domu 
pomocy społecznej nagrodę odebrała Siostra Barbara 
Ziółkowska – dyrektor Domu. Mieszkańcami placówki jest 
sto osób wymagających opieki i pielęgnacji – głównie to 
osoby starsze i  z  niepełnosprawnościami. Dom pomocy 
społecznej zapewnienia także opiekę i  rehabilitację 
w zakładzie opiekuńczo-leczniczym znajdującym się przy 
placówce.

Uroczystą galę w  Filharmonii Świętokrzyskiej 
uświetniły występy artystyczne: tancerzy Kieleckiego 
Teatru Tańca,  solistki – Jagny Kurek z  II liceum 
Ogólnokształcącego im. Jana Śniadeckiego w  Kielcach 
oraz aktora – Krzysztofa Respondka.		         
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Podczas uroczystej Gali Ekonomii Społecznej 
w  Filharmonii Świętokrzyskiej uhonorowane zostały 
podmioty, samorządy i przedsiębiorstwa, które w sposób 
szczególny wspierają sektor ekonomii społecznej 
w  województwie świętokrzyskim. Nagrodzono także 
dziennikarzy i  ich prace o  tematyce społecznej oraz 
dotyczącej działalności NGO w  regionie. Zwycięzcom 
gratulowali: wicemarszałek Renata Janik, wiceminister 
spraw zagranicznych poseł Piotr Wawrzyk, dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus 
oraz jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski, a  także dyrektor 
Departamentu Wdrażania Europejskiego Funduszu 
Społecznego Urzędu Marszałkowskiego Katarzyna Kubicka.

Po raz 7., w  ramach projektu pozakonkursowego 
Świętokrzyska Ekonomia Społeczna, przeprowadzony 
został konkurs pt. „Lider Ekonomii Społecznej”, którego 
organizatorem był Regionalny Ośrodek Polityki 
Społecznej. Każdego roku wybierane i  nagradzane są 
samorządy, firmy oraz podmioty ekonomii społecznej, 
które w  sposób szczególny przyczyniają się do 
wspierania sektora ekonomii społecznej w województwie 
świętokrzyskim, promując postawy zgodne z  ideą 
odpowiedzialności społecznej.

Liderzy Ekonomii Społecznej 2022

W  tym roku do Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Świętokrzyskiego w  konkursie „Lider 
Ekonomii Społecznej” wpłynęło łącznie 31 aplikacji.

Oto wszyscy laureaci konkursu  
„Lider Ekonomii Społecznej”:
Kategoria I. Samorząd prospołeczny:
do 20 tys. mieszkańców – gmina Łopuszno;
powyżej 20 tys. mieszkańców – Powiat Kielecki.
Kategoria II. Biznes prospołeczny:
mikro i  małe przedsiębiorstwa – Fundacja Agencja 
Rozwoju Regionalnego w Starachowicach;
średnie i  duże przedsiębiorstwa – Probudex Kopalnia 
Kruszyw Łagów „V”.
Kategoria III. Podmiot ekonomii społecznej – Zakład 
Aktywności Zawodowej Manufaktura Pietraszki.
Nagroda Specjalna – trafiła do gminy Bieliny.

Podczas Gali Ekonomii Społecznej rozstrzygnięty został 
także, organizowany po raz trzeci, konkurs kierowany do 
dziennikarzy, piszących w sposób przystępny o sprawach 
społecznych, ekonomii społecznej i lokalnych inicjatywach 
w  tym obszarze. Jego celem jest wyróżnienie inicjatyw 
i  działań, realizowanych w  obszarze ekonomii społecznej 
na terenie województwa świętokrzyskiego, pogłębienie 
wiedzy mieszkańców regionu o  ekonomii społecznej, 
jak również pobudzenie w  środowisku dziennikarskim 
zainteresowania tym obszarem.

Nagrody dla dziennikarzy promujących ideę 
ekonomii społecznej:
Pierwsze miejsce – Paulina Baran za artykuł pn. 
„Potrafią tworzyć cuda i  podbijają serca ludzi” – artykuł 
opublikowany został w  Echu Dnia i  prezentuje plany 
otwarcia w  Kielcach kawiarni prowadzonej przez osoby 
niepełnosprawne.
Drugie miejsce – Marlena Wojnowska za audycję 
telewizyjną pn.: „Biznesowe Partnerstwo od Za(RA)
Z”, audycja została wyemitowana w  TVP3. Audycja 
przedstawia działalność Zakładu Aktywności Zawodowej 
Manufaktura Pietraszki.
Trzecie miejsce – Emilia Sitarska za audycje radiowe pn. 
„Bary Anielskie Jadło znowu otwarte”, przedstawiające opis 
działalności Fundacji Anielskie Skrzydła.

Wydarzenie sfinansowane zostało w ramach projektu 
pozakonkursowego „Świętokrzyska Ekonomia Społeczna” 
w ramach RPO WŚ na lata 2014-2020, współfinansowanego 
ze środków EFS.					            
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Wojewódzka Inauguracja Roku Akademickiego 
Uniwersytetów III Wieku

W  dniu 19 września br. po raz pierwszy odbyła się 
Wojewódzka Uroczysta Inauguracja Roku Akademickiego 
Uniwersytetów III Wieku. Wydarzenie w  Filharmonii 
Świętokrzyskiej w  Kielcach zorganizowane zostało 
przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w ramach 
działań Samorządu Województwa Świętokrzyskiego 
na rzecz osób starszych. Poprzez tę uroczystość władze 
województwa pragną docenić i  wyrazić wdzięczność za 
wkład Uniwersytetów III Wieku w aktywizację, integrację 
oraz edukację osób starszych.

W  uroczystości udział wzięli przedstawiciele ze 
wszystkich UTW funkcjonujących w  województwie 
świętokrzyskim. Wysłuchali wykładu 
inauguracyjnego pt. „Rola edukacji 
w  wieku senioralnym”, który 
wygłosiła  dr hab. Agata Chabior prof. 
UJK oraz koncertu zespołu „LEONVOCI 
TENOR`S”, czterech tenorów ze Lwowa, 
wykonujących największe światowe 
przeboje musicalowe, znane arie 
operowe oraz najpiękniejsze światowe 
hity.

Z  seniorami  spotkali się marszałek 
Andrzej Bętkowski,  wicemarszałek Renata 
Janik, wiceminister Sportu i Turystyki Anna 
Krupka, prezes Głównego Urzędu Miar 
Jacek Semaniak, dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej w  Kiecach 
Elżbieta Korus i  jej zastępca Arkadiusz 
Ślipikowski oraz dyrektor Departamentu 
Wdrażania Europejskiego Funduszu 
Społecznego Katarzyna Kubicka, którzy 
doceniali wielki wkład Uniwersytetów 
III Wieku w  aktywizację, integrację oraz 
edukację osób starszych.		            
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Polsko-Ukraińskie Targi Pracy

Nawiązywanie bezpośrednich kontaktów polskich 
pracodawców z  obywatelami Ukrainy,  warsztaty, 
konsultacje, doradztwo indywidualne – w  takiej 
atmosferze, 4 października br., odbyły się Regionalne 
Targi Pracy „Polska – Ukraina”. W imprezie zorganizowanej 
przez Wojewódzki Urząd Pracy w  Kielcach wzięło udział 
50 pracodawców, którzy udostępnili ponad 650 miejsc 
pracy.

– Wydarzenie jest elementem szerszego projektu 
realizowanego przez samorząd województwa pod nazwą 
„Świętokrzyskie dla Ukrainy” – mówiła na otwarciu 
konferencji inaugurującej Targi, wicemarszałek Renata 
Janik. Dziękuję samorządowcom, którzy przystąpili 
do projektu, urzędom pracy, uczelniom, organizacjom 
pozarządowym oraz   pracodawcom za aktywny wkład 
w  aktywizację mieszkańców naszego województwa. 
Dziękuję gorąco również wszystkim, którzy angażują się 
w  pomoc obywatelom Ukrainy, potrzebującym naszego 
wsparcia – dodała wicemarszałek województwa.

Wojewódzki Urząd Pracy w  Kielcach, w  ramach 
projektu „Świętokrzyskie dla Ukrainy”, zaplanował 
zorganizowanie trzech edycji Targów Pracy „Polska 
– Ukraina”. Inicjatywa jest odpowiedzią na potrzeby 
cudzoziemców, w  szczególności uchodźców z  Ukrainy, 
jak również polskich pracodawców, zainteresowanych 
ich zatrudnieniem. Od początku wojny, pracę 
w województwie podjęło 5438 obywateli Ukrainy, a 1267 
zarejestrowało się jako bezrobotni lub poszukujący 
pracy.
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Targom towarzyszyły liczne 
wydarzenia, w tym m.in. warsztaty 
z  zakresu prawa pracy i  metod 
poszukiwania zatrudnienia, 
porady doradcy zawodowego, 
a  także wsparcie psychologiczne 
i  prawne. Powstała także strefa 
zabaw dla dzieci, aby mamy 
mogły spokojnie porozmawiać 
z  pracodawcami. Wojewódzki 
Urząd Pracy zapewnił bezpłatny 
dostęp do tłumaczy języka 
ukraińskiego, których wsparcie 
w  kontaktach z  pracodawcami 
było nieocenione.	                 

Ogólnopolskie Targi Organizacji Pozarządowych 
NGO-EXPO

W  Kielcach w  dniach 27-28 października odbyły się 
„Ogólnopolskie Targi Organizacji Pozarządowych NGO-
EXPO”. Przedstawiciele organizacji pozarządowych 
z  całej Polski mieli okazję do zaprezentowania 
się oraz przedstawienia swojej działalności 
podczas dwudniowego wydarzenia. W  wydarzeniu 
uczestniczyli: wiceprezes Rady Ministrów prof. Piotr 
Gliński, wicemarszałek Renata Janik, członek Zarządu 
Tomasz Jamka, wiceminister sportu i  turystyki Anna 
Krupka, senator Krzysztof Słoń, poseł Krzysztof Lipiec, 
wojewoda świętokrzyski Zbigniew Koniusz i  dyrektor 
Narodowego Instytutu Wolności – Centrum Rozwoju 
Społeczeństwa Obywatelskiego Wojciech Kaczmarczyk.

Dla uczestników przygotowano wykłady i  panele 
dyskusyjne prowadzone przez zaproszonych ekspertów. 
Targi były również okazją dla wielu organizacji 
pozarządowych do wspólnych dyskusji, wymiany 
doświadczeń oraz zdobycia większej wiedzy w  tym 
temacie. 

– Zarząd oraz Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego od wielu lat wspierają rozwój 
organizacji pozarządowych w  naszym regionie poprzez 
między innymi Program Współpracy z  Organizacjami 
Pozarządowymi. Są to tzw. „małe granty” na 
organizację różnych wydarzeń. Cieszę się, że poprzez 
ogólnopolskie targi NGO pokazujemy, jak ważną rolę 
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te organizacje odgrywają w  naszym 
życiu. Są najważniejszym partnerem dla 
samorządów. My co roku staramy się, aby 
środki na ich rozwój i wsparcie były coraz 
większe – mówiła wicemarszałek Renata 
Janik.

Organizacji „Ogólnopolskich Targów  
Organizacji Pozarządowych NGO-EXPO” 
podjęli się Narodowy Instytut Wolności 
– Centrum Rozwoju Społeczeństwa 
Obywatelskiego oraz Fundacja im. Stefana 
Artwińskiego. Partnerami przedsięwzięcia 
byli: Urząd Marszałkowski Województwa 
Świętokrzyskiego, Stowarzyszenie „Skała 
Lasocin”, a  także Świętokrzyska Rada 
Działalności Pożytku Publicznego.	         

Organizacje pozarządowe działające na rzecz osób 
z  niepełnosprawnościami mogły skorzystać ze wsparcia 
w  ramach ogłoszonych konkursów ofert na realizacje 

Pół miliona złotych więcej na rehabilitację  
zawodową i społeczną osób z niepełnosprawnością

zadań publicznych z  zakresu rehabilitacji osób 
z  niepełnosprawnościami. W  2022 roku przeznaczono 
na ten cel  611  500 zł środków Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych będących  
w dyspozycji Samorządu Województwa Świętokrzyskiego. 
Jest to o 511 500 zł więcej niż w roku ubiegłym.

Zarząd Województwa Świętokrzyskiego podjął 
uchwałę w  sprawie ogłoszenia otwartych konkursów 
ofert na wsparcie ze środków PFRON w sprawie realizacji 
zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej osób 
z  niepełnosprawnościami. W  ramach naborów łącznie 
wpłynęło 58 ofert, z czego podpisano 40 umów.

Dzięki przekazanym środkom organizacje 
pozarządowe mogą przeprowadzić szereg grupowych 
i  indywidualnych zajęć rehabilitacyjnych, wydarzeń 
sportowych, kulturalnych, rekreacyjnych i  edukacyjnych 
dla środowiska osób z niepełnosprawnościami.	         

O centrach usług społecznych i procesie  
deinstytucjonalizacji

Obecne działania w  projekcie partnerskim pn. „Liderzy 
kooperacji” mają na celu popularyzację centrów 
usług społecznych oraz upowszechnienie procesu 
deinstytucjonalizacji (DI).

W  ramach projektu zostały zorganizowane przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w  Kielcach 

spotkania informacyjne dla przedstawicieli jednostek 
samorządu terytorialnego, powiatowych centrów 
pomocy rodzinie oraz ośrodków pomocy społecznej 
z  terenu województwa świętokrzyskiego. Celem spotkań 
było przedstawienie najważniejszych informacji (w  tym 
rozwiązań prawnych) dotyczących centrów usług 
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Zespoły interdyscyplinarne zwiększają 
kompetencje w zakresie przeciwdziałania 
przemocy w rodzinie

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego 
w  2022 roku zorganizował szkolenia z  zakresu 
przeciwdziałania przemocy w  rodzinie adresowane do 
Członków Gminnych Zespołów Interdyscyplinarnych 
ds. przeciwdziałania przemocy w  rodzinie. Szkolenia 
obejmowały 5 cykli po 25 godzin dydaktycznych, 
prowadzonych w  formie wykładów i  warsztatów. 
Łącznie w  szkoleniach udział wzięło 70 uczestników, 
którzy w  codziennej pracy 
zmagają się ze zjawiskiem 
przemocy.

Szkolenie obejmowało 
cztery bloki tematyczne:
A. 	Zjawisko przemocy 

w rodzinie oraz sytuacja 
psychologiczna osób 
doznających przemocy, 
zachowania osób 
stosujących przemoc 
w  rodzinie i  możliwość 
pomocy.

B. 	Przemoc wobec dziecka.
C. 	Przemoc w  rodzinie wobec osób starszych oraz osób 

z niepełnosprawnościami.
D. 	Współpraca w  zespołach interdyscyplinarnych 

i grupach roboczych.
Celem szkoleń było podniesienie kompetencji, 

wymiana doświadczeń osób zaangażowanych 
w  rozwiązywanie problemu przemocy w  rodzinie na 
szczeblu lokalnym.   				            

społecznych i  rozpowszechnienie informacji o  procesie 
deinstytucjonalizacji, a  także przedstawienie możliwości 
rozwoju usług społecznych w ramach programu „Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027”.

Spotkania informacyjne są kontynuacją działań 
podejmowanych przez ROPS, które mają przyczynić 
się do wspierania gmin w  tworzeniu centrów usług 

społecznych oraz rozpowszechniania informacji 
dotyczących idei DI.

Dotychczasowa realizacja projektu „Liderzy kooperacji” 
umożliwiła poszerzenie wiedzy oraz podniesienie i nabycie 
nowych kompetencji przez pracowników instytucji 
pomocy i  integracji społecznej na temat innowacyjnych 
rozwiązań w obszarze usług społecznych.		          
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Deko prewencji jest warte kilogram interwencji

Specjalizacja w zawodzie pracownik socjalny

W  Urzędzie Marszałkowskim Województwa 
Świętokrzyskiego odbył się egzamin oraz uroczyste 
wręczenie dyplomów specjalizacji I stopnia w zawodzie 
pracownik socjalny. Do egzaminu przystąpili 
pracownicy socjalni z  województw: świętokrzyskiego, 
mazowieckiego, małopolskiego oraz podkarpackiego. 
Regionalna Komisja Egzaminacyjna pod 
przewodnictwem Andrzeja Smulczyńskiego wysoko 
oceniła wiedzę i przygotowanie uczestników egzaminu. 
W wydarzeniu udział wzięły wicemarszałek Renata Janik  
oraz dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
w Kielcach Elżbieta Korus. 

Szkolenie specjalizacyjne dla pracowników socjalnych 
prowadziły dwa podmioty: Kolegium Pracowników 
Służb Społecznych w  Skarżysku-Kamiennej oraz Zakład 
Doskonalenia Zawodowego w Busku-Zdroju.

– Zawód pracownika socjalnego to piękny zawód, który 
jest misją i powołaniem. Jednocześnie jest to trudna profesja, 
która wymaga  empatii i  wrażliwości, ale też ciągłego 
podnoszenia kwalifikacji. Ukończona specjalizacja I  stopnia 
w zawodzie pracownik socjalny to potwierdzenie zwiększenia 
kompetencji w  zakresie pracy socjalnej oraz podniesienia 
jakości świadczonych usług – podkreśliła podczas wręczenia 
dyplomów wicemarszałek Renata Janik.	  	          

Pod takim hasłem przewodnim przebiegała konferencja 
„Agresja, przemoc, prześladowanie dzieci i  młodzieży 
– przyczyny, profilaktyka, pomoc”. Wydarzenie 
zorganizowane zostało w  Grand Hotel w  Kielcach przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej przy współpracy 
z  Fundacją „Etoh” z  Warszawy. Konferencja zgromadziła 
przedstawicieli różnych podmiotów i  organizacji 
z województwa świętokrzyskiego, zajmujących się na co 
dzień zjawiskiem przemocy.

Konferencję otworzyła wicemarszałek Renata Janik 
oraz dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Elżbieta Korus. W  konferencji udział wzięli zastępca 
dyrektora Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 
Arkadiusz Ślipikowski, kierownik Oddziału  Profilaktyki, 
Rehabilitacji i  Współpracy z  NGO Damian Gad oraz 
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prelegenci: psycholog Ilona Anczarska, absolwentka 
studiów psychologicznych na UKSW oraz podyplomowych 
studiów na SWPS z  zakresu psychologii społecznej 
i  Mateusz Gadawski, pracownik Specjalistycznego 
Ośrodka Wsparcia dla Ofiar Przemocy w  Rodzinie 
w Kielcach, pełniący dyżury przy całodobowym telefonie 
zaufania.

W  konferencji udział wzięło 110 osób, w  tym 
przedstawiciele samorządów oraz organizacji 
pozarządowych działających na rzecz przeciwdziałania 
przemocy. Głównym tematem podjętym podczas 
konferencji była agresja i przemoc wśród dzieci i młodzieży, 
a także prowadzenie do zmniejszenia skali tego zjawiska. 
Uczestnicy tego wydarzenia mieli okazję, by wysłuchać 
pouczających prelekcji prowadzących, pogłębić swoją 
wiedzę w  zakresie przeciwdziałania przemocy, a  także 
wymienić między sobą doświadczenia. 		             

Mieszkania wspomagane wspierają 
w usamodzielnieniu – konferencja podsumowująca 
projekt

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w  dniu 30 
czerwca br. zorganizował konferencję upowszechniającą 
standard mieszkań wspomaganych dla osób chorujących 
psychicznie, partnerskiego projektu pn.: „Standardy 
mieszkalnictwa wspomaganego dla osób chorujących 
psychicznie po wielokrotnych pobytach w  szpitalu 
psychiatrycznym” realizowanego w  ramach Programu 
Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020, 
współfinansowanego z EFS.

Zaproszenie do udziału w  konferencji przyjęli 
specjaliści z  obszaru ochrony zdrowia psychicznego 

i  wsparcia społecznego osób chorujących psychicznie, 
przedstawiciele gminnych i  powiatowych jednostek 
samorządu terytorialnego, organizacje pozarządowe 
zajmujące się wsparciem osób chorujących psychicznie 
oraz przedstawiciele środowiska osób chorujących 
psychicznie i ich rodzin.

Podczas spotkania zaprezentowano założenia 
projektu oraz aspekty praktyczne związane z  jego 
wdrażaniem. Wystąpili eksperci w  dziedzinie 
deinstytucjonalizacji usług społecznych oraz wsparcia 
społecznego dla osób chorujących psychicznie: dr 
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hab. Marek Rymsza z  Instytutu 
Stosowanych Nauk Społecznych 
Uniwersytetu Warszawskiego, kierownik 
Uniwersyteckiego Obserwatorium 
Deinstytucjonalizacji Profesjonalnych 
Praktyk Pomocowych, dr hab. Hubert 
Kaszyński prof. UJ, Instytutu Socjologii 
Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz 
dr n. med. Artur Kochański, prezes 
Lubelskiego Stowarzyszenia Ochrony 
Zdrowia Psychicznego.

– Samorząd Województwa 
Świętokrzyskiego mocno angażuje 
się we wspieranie zadań związanych 
z  promocją zachowań prozdrowotnych, 
edukacją zdrowotną i  profilaktyką 
wybranych chorób oraz czynników 
ryzyka.  Dlatego też zorganizowano 
wydarzenie, podczas którego w  gronie 
specjalistów uczestnicy konferencji będą 
mogli przyjrzeć się bliżej problemom 
w  obszarze zdrowia psychicznego oraz 
tematyce mieszkań wspomaganych – 
poinformowała wicemarszałek Renata 
Janik.

Zgodnie z  założeniami projektu, 
wsparcie ze strony specjalistów daje 
podopiecznym stabilizację i  pomoc w   
usamodzielnianiu się. Zwiększają się 
szanse na lepsze funkcjonowanie osób 
chorujących psychicznie w  środowisku 
lokalnym, co zapobiega ponownemu 
umieszczeniu takiej osoby w  szpitalu 
lub skierowaniu jej do placówki opieki 
całodobowej.

– Konferencja dedykowana była 
wszystkim osobom, które z  powodu 
wystąpienia problemów dotyczących 
szeroko rozumianego zdrowia 
psychicznego, bez pomocy osób trzecich 
nie są w  stanie poradzić sobie ze 
wszystkimi kłopotami dnia codziennego 
– mówiła otwierająca spotkanie 
dyrektor Regionalnego Ośrodka 
Polityki Społecznej Elżbieta Korus. 
Konferencja była miejscem wymiany 
doświadczeń i  wypracowania planów 
na przyszłość dla dobra mieszkańców 
województwa świętokrzyskiego 
potrzebujących wsparcia.	      
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Standardy mieszkalnictwa wspomaganego, 
spotkanie edukacyjno-szkoleniowe

W  siedzibie Mieszkań Wspomaganych w  Wiśniówce 
koło Kielc odbyły się trzy cykle spotkań edukacyjno-
szkoleniowych w  zakresie stosowania modelu 
w  obszarze usług mieszkalnictwa wspomaganego dla 
osób chorujących psychicznie w  ramach projektu pn.: 
„Standardy w  zakresie mieszkalnictwa wspomaganego 
dla osób chorujących psychicznie po wielokrotnych 
pobytach w  szpitalu psychiatrycznym”. Uczestniczyli 
w  nim m.in.: wicemarszałek Renata Janik, dyrektor 
Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta 
Korus, dyrektor Caritas Diecezji Kieleckiej ks. Stanisław 
Słowik oraz specjaliści z  obszaru wsparcia społecznego 
osób chorujących psychicznie, przedstawiciele jednostek 
samorządu terytorialnego i ich jednostek organizacyjnych 
oraz organizacji pozarządowych zajmujących się 
wsparciem osób chorujących psychicznie.

W  ramach projektu Caritas Diecezji Kieleckiej 
uruchomił mieszkania wspomagane, dla osób, które 
przeszły kryzys psychiczny, ale nie wymagają całodobowej 
opieki lekarskiej. Zostały utworzone na pierwszym 
piętrze ośrodka zdrowia w  Wiśniówce w  gminie 
Masłów i  dostosowane są dla 5 osób, które wspierała 
wykwalifikowana kadra, w  tym opiekun mieszkania, 
psycholog, terapeuta środowiskowy, pielęgniarka i  inni 
w  zależności od zgłaszanych potrzeb. Wsparcie ze strony 
różnych specjalistów dawało tym osobom  stabilizację 
i pomoc w usamodzielnianiu się. Dzięki realizacji projektu 
zwiększyły się szanse na lepsze funkcjonowanie osób 
chorujących psychicznie w  środowisku lokalnym, co 
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zapobiegnie ponownemu umieszczeniu osoby chorującej 
w  szpitalu psychiatrycznym lub skierowaniu do placówki 
opieki całodobowej. Realizacja projektu przyczyniła się 
do poprawy jakości usług realizowanych na rzecz osób 
chorujących psychicznie, zwiększył się dostęp do wysokiej 
jakości usług, a  także zwiększyła się szansa na lepsze 
funkcjonowanie osób chorujących w środowisku lokalnym.

W projekcie zaplanowano promocję wypracowanego 
standardu – upowszechnianie modelu oraz dystrybucję 
dokumentu „Standard mieszkalnictwa wspomaganego 
dla osób chorujących”. Wypracowany standard został 
poddany konsultacjom w  trzech województwach 
realizujących projekt oraz w  całym kraju – zasięgnięto 
opinii instytucji i  organizacji zajmujących się pracą 
z  osobami chorującymi. Realizacja projektu dobiegła 
końca – zakończyła się 30 listopada br.		          

Rozmawiali o podmiotach ekonomii społecznej  
w otoczeniu biznesu

Wicemarszałek Renata Janik wzięła udział w wydarzeniu 
pn. „Funkcjonowanie podmiotów ekonomii społecznej 
w  otoczeniu biznesu” zorganizowanym przez Fundację 
„Gramy z  Tobą”, organizatora Zakładu Aktywności 
Zawodowej „Manufaktura Pietraszki”. Podczas spotkania 
odbył się panel dyskusyjny poświęcony m.in. społecznej 
odpowiedzialności biznesu oraz nowej przestrzeni dla 
ekonomii społecznej w  województwie świętokrzyskim. 
Ambasadorem wydarzenia była wicemarszałek Renata 
Janik, w  spotkaniu udział wzięła dyrektor Regionalnego 
Ośrodka Polityki Społecznej Elżbieta Korus.

Podczas spotkania zaprezentowana została 
działalność Zakładu Aktywności Zawodowej „Manufaktura 
Pietraszki” prowadzonego przez Fundację „Gramy z Tobą” 
z siedzibą przy ulicy Pietraszki 15 w Kielcach. 29 grudnia 
2020 roku Fundacja otworzyła zakład aktywności 
zawodowej w  wyremontowanej części Domu św. Jana 
Pawła II. Pracę w  Manufakturze podjęło 37 osób, w  tym 
30 osób z  niepełnosprawnością (18 osób ze znacznym 
stopniem niepełnosprawności i 12 osób z umiarkowanym 
stopniem niepełnosprawności). Zakład prowadzi cztery 
pracownie: rękodzielniczą, cukierniczą, ogrodniczą 
i pszczelarską. Co niezwykle ważne, cały zysk ze sprzedaży 
wytwarzanych w  nim produktów przeznaczany jest na 
systematyczne rozwijanie Manufaktury.

Podczas spotkania odbył się panel dyskusyjny, 
w  czasie którego poruszone zostały następujące 
zagadnienia: społeczna odpowiedzialność biznesu 
w praktyce, oczekiwania podmiotów ekonomii społecznej 
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wobec biznesu, oczekiwania biznesu względem 
społecznych dostawców, nowa przestrzeń dla ekonomii 
społecznej w  województwie świętokrzyskim. Na 
przykładzie współpracy biznesu z Zakładem Aktywności 
Zawodowej „Manufaktura Pietraszki” omówione zostały 
dobre praktyki.

– Zarząd Województwa Świętokrzyskiego czyni wszelkie 
starania, by rozwijać w  regionie działalność podmiotów 
ekonomii społecznej, podmiotów, które zatrudniają osoby 
z  niepełnosprawnościami. Są to wspaniałe miejsca, które 
aktywizują nie tylko zawodowo, ale również społecznie. 
Osoby pracujące w  zakładach aktywności zawodowej 

Kielce gospodarzem Konwentu Wojewódzkich  
Urzędów Pracy

Założenia reformy rynku pracy oraz kwestie związane 
z nową perspektywą Funduszy Europejskich – to kluczowe 
zagadnienia, nad którymi dyskutowali dyrektorzy 
Wojewódzkich Urzędów Pracy na konwencie w  Kielcach. 
Gościem spotkania była dyrektor Departamentu Rynku 
Pracy w  Ministerstwie Rodziny i  Polityki Społecznej dr Ewa 
Flaszyńska. Konwent obradował w  dniach od 26 do 28 
września br. Uczestniczyła w nim wicemarszałek Renata Janik.

– Jest to dla nas bardzo ważne, że mogliśmy się 
spotkać, wraz z silną reprezentacją z Ministerstwa Rodziny 
i  Polityki Społecznej, by omówić nowy projekt ustawy, 
która niebawem wejdzie w  życie. Doskonale wiemy, jak 
budujące są takie spotkania i  wymiana doświadczeń 
między przedstawicielami wszystkich urzędów pracy 
w  kraju. Dziękuję pani minister Marlenie Maląg za 
wszystkie inicjatywy, projekty pilotażowe i  środki, które 
możemy pozyskiwać dla swoich regionów – powiedziała 
wicemarszałek Renata Janik.

Przewodnictwo ogólnopolskiego Konwentu 
Dyrektorów Wojewódzkich Urzędów Pracy ma charakter 
rotacyjny. Rolę tę do końca bieżącego roku pełni dyrektor 
Wojewódzkiego Urzędu Pracy w  Kielcach Aleksandra 
Marcinkowska. 

– Na okres naszego przewodnictwa obradom 
Konwentu przypadł szereg newralgicznych działań, 
wśród których kluczowe jest wypracowywanie kierunków 
tzw. reformy urzędów pracy. Obecna ustawa o  promocji 
zatrudnienia i instytucjach rynku pracy ma już ponad 18 lat, 
była wielokrotnie nowelizowana i wymaga dostosowania 
do obecnej sytuacji na rynku pracy. Konwent Dyrektorów 
WUP odgrywa ważną rolę w  procesie opracowywania 
nowych rozwiązań, będących odpowiedzią na potrzeby 
wielu podmiotów rynku pracy. Dotyczą one m.in. 
wzmocnienia potencjału i  efektywności urzędów pracy, 
aktywizacji osób biernych zawodowo oraz skutecznej 
profilaktyki bezrobocia poprzez podnoszenie kwalifikacji 

dostają szansę wychodzenia codziennie do pracy, 
aktywizowania się i  zarabiania pieniędzy. Dlatego tak 
bardzo ważne jest wspieranie tych podmiotów choćby przez 
sieciowanie ich z  biznesem, ponieważ sektor prywatny ma 
przeróżne potrzeby, które zaspokajać mogą właśnie zakłady 
aktywności zawodowej. Warto byśmy wszyscy włączyli 
się w  tę akcję i  wspierali podmioty ekonomii społecznej – 
nie tylko zakłady aktywności zawodowej, ale też różnego 
rodzaju spółdzielnie socjalne, czy koła gospodyń wiejskich. 
Najważniejsze są jednak miejsca, w  których zatrudniane 
są osoby z  niepełnosprawnościami – zwróciła się do 
uczestników wydarzenia wicemarszałek Renata Janik.     
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pracujących. Zmiany, które proponuje Ministerstwo 
Rodziny i  Polityki Społecznej, podążają w  kierunku 
uproszczenia procedury rejestracji w  urzędzie pracy oraz 
oddzielenia statusu osoby bezrobotnej od ubezpieczenia 
zdrowotnego – przekazała informacje na konwencie 
dyrektor Aleksandra Marcinkowska.

Program obrad konwentu objął zagadnienia 
związane m.in.: z  Funduszem Gwarantowanych 
Świadczeń Pracowniczych w  zakresie przeciwdziałania 
skutkom Covid-19 oraz nowelizacją przepisów prawa 
pracy. Poruszono założenia związane z nową perspektywą 
finansową Funduszy Europejskich na lata 2021-2027 oraz 
kontynuacją finansowania działań w  ramach Programu 
Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój po zamknięciu 

programu. Dyrektorzy Wojewódzkich Urzędów Pracy 
przedstawili informację o  działaniach planowanych do 
realizacji przez wojewódzkie urzędy pracy w  ramach 
projektu „Wsparcie i  rozwój mechanizmów współpracy 
i  koordynacji na szczeblu centralnym i  regionalnym 
w zakresie uczenia się przez całe życie”. 

W obradach uczestniczyli również m.in. wicedyrektor 
WUP w  Kielcach Agnieszka Kubicka,  zastępca dyrektora 
Departamentu Funduszy w  Ministerstwie Rodziny 
i  Polityki Społecznej Krzysztof Sadowski, Okręgowy 
Inspektor Pracy w  Kielcach Adam Derza oraz dyrektor 
Departamentu Strategii, Kwalifikacji i  Kształcenia 
Zawodowego w  Ministerstwie Edukacji i  Nauki Piotr 
Bartosiak.					             

Ruszyła seria spotkań ze świętokrzyskimi 
przedsiębiorcami o narzędziach wsparcia na rynku 
pracy

Jak wspierać rozwój zawodowy pracowników? – o  tym 
mówili eksperci Wojewódzkiego Urzędu Pracy podczas 
jesiennych spotkań z przedstawicielami świętokrzyskiego 
biznesu. Krajowy Fundusz Szkoleniowy i  Baza Usług 
Rozwojowych – to podstawowe narzędzia ułatwiające 
inwestowanie w  kadry. W  szczegółach omówiono 
je podczas spotkań informacyjno-konsultacyjnych 
w Pińczowie oraz w Kielcach. 

Krajowy Fundusz Szkoleniowy od wielu lat wspiera 
wszystkich pracodawców. Mogą z  niego korzystać 
przedsiębiorcy oraz instytucje publiczne, urzędy, szkoły. 
Fundusz służy podnoszeniu kwalifikacji pracowników 
w formie szkoleń, kursów oraz studiów podyplomowych. 
Kształcimy się ustawicznie przez całe życie zawodowe, 
ponieważ innowacyjna gospodarka potrzebuje dobrze 
wykwalifikowanych pracowników.

Od 2014 roku środki KFS trafiły do ponad 4,5 tys. 
pracodawców z  terenu województwa świętokrzyskiego. 
Swoje kwalifikacje zawodowe podniosło już ponad 
20 tysięcy pracujących mieszkańców naszego 
regionu. Najbardziej popularne są szkolenia w  branży 
transportowej (m.in. kursy prawa jazdy dla kierowców 
samochodów ciężarowych i  autobusów), technicznej, 
handlowej, fryzjerskiej, kosmetycznej, a także w zakresie 
m.in. opieki zdrowotnej, rachunkowości, ubezpieczeń 
i dziedzin informatycznych. 

–  Istotne jest to, by szkolenia lub studia podyplomowe 
odpowiadały potrzebom rozwojowym pracodawców. 
W  strukturze świętokrzyskich firm dominują 
mikroprzedsiębiorstwa, zatrudniające do 9 pracowników. 
Dofinansowanie kształcenia pracowników i  pracodawców 
takich podmiotów ze środków KFS wynosi 100%, co oznacza, 
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że są one zwolnione z  obowiązku wnoszenia wkładu 
własnego. Limit na 1 pracownika w  roku to równowartość 
300% przeciętnego wynagrodzenia w  gospodarce 
narodowej – informuje dyrektor Wojewódzkiego Urzędu 
Pracy Aleksandra Marcinkowska. Pozostali pracodawcy 
mogą liczyć na dofinansowanie sięgające 80% kosztów 
kształcenia. Wnioski przyjmują i  rozpatrują miejski oraz 
powiatowe urzędy pracy. 

Mikro, małe i  średnie przedsiębiorstwa, a  także 
osoby samozatrudnione, zainteresowane podnoszeniem 
kwalifikacji, mogą również korzystać z  Bazy Usług 
Rozwojowych (BUR). To ogólnopolska platforma, na 
której znajdują się szkolenia, usługi doradcze i  oferty 
studiów podyplomowych dla firm, certyfikowane przez 
Polską Agencję Rozwoju Przedsiębiorczości. Operatorem 
BUR w  naszym regionie jest Świętokrzyskie Centrum 
Innowacji i  Transferu Technologii, które w  partnerstwie 
ze Staropolską Izbą Przemysłowo-Handlową, dokonuje 
refundacji usług rozwojowych w  wysokości do  
6 tys. złotych na 1 pracownika. Maksymalna wartość 
dofinansowania na firmę to 60 tys. złotych przez cały 
okres realizacji projektu.

Podczas spotkań z  przedsiębiorcami omówiono 
także podstawowe założenia programu Fundusze 
Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027, zwracając 
uwagę na nowe zasady korzystania z  Bazy Usług 
Rozwojowych. 

Dostęp do szkoleń zawodowych, studiów 
podyplomowych, dostępnych w Bazie, zostanie niebawem 
znacznie rozszerzony. Kwota, jaką przeznaczono na 
realizację BUR w  nowym okresie programowania, to 
blisko 39 milionów euro. O  dofinansowanie kształcenia 
będą mogli wnioskować zarówno pracodawcy, jak 
również wszystkie osoby dorosłe, w  tym pracujące 
i pozostające bez zatrudnienia. To ważny krok w kierunku 
upowszechnienia edukacji ustawicznej, która jest kluczem 
do utrzymania aktywności zawodowej przez całe życie. 

Model superwizji w doradztwie zawodowym

Skuteczne i nowoczesne doradztwo zawodowe – 
to klucz do poprawy sytuacji osób bezrobotnych 
i  poszukujących pracy. Doradca zawodowy jest 
pierwszą osobą, która wskazuje klientom urzędów 
pracy właściwą ścieżkę przekwalifikowania 
i  poszukiwania zatrudnienia. Pierwsza grupa 
doradców zawodowych z  województwa 
świętokrzyskiego i  podkarpackiego rozpoczęła 
innowacyjne szkolenie, przygotowujące do 
pełnienia funkcji superwizorów. 

Nowoczesne metody superwizyjne 
w  sposób istotny podniosą jakość wsparcia 
udzielanego klientom urzędów pracy. 
Superwizja sprzyja indywidualizacji pracy 
z klientami, włączając w proces doradczy nowe 
metody i  instrumenty. Zapobiega również 
wypaleniu zawodowemu samych doradców, 
wspiera aktualizację ich wiedzy i  znajomości 
realiów rynku pracy.
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Projekt pilotażowy „Model superwizji w poradnictwie 
zawodowym” jest realizowany od 1 stycznia br. przez 
Wojewódzki Urząd Pracy w  Rzeszowie w  partnerstwie 
z  Wojewódzkim Urzędem Pracy w  Kielcach i  sześcioma 
Powiatowymi Urzędami Pracy w: Staszowie, 
Sandomierzu,  Tarnobrzegu,  Mielcu, Nisku oraz Stalowej 
Woli. Celem projektu jest przetestowanie modelu 
superwizji poradnictwa zawodowego, tj. sposobu 
wspierania doradców zawodowych w  ich codziennej 
pracy z klientem poprzez wymianę doświadczeń i opinii, 
analizę źródeł i  sposobów rozwiązywania problemów. 
Superwizorzy będą efektywnie wspierać pozostałych 
doradców Publicznych Służb Zatrudnienia ze swojego 
regionu, przy wykorzystaniu sesji superwizyjnych 
w formie indywidualnej, jak i grupowej.

Konferencja inaugurująca projekt odbyła się 15 
września br. w  Kielcach. Uczestniczyli w  niej m.in. 
wicemarszałek Renata Janik, dyrektor WUP w  Kielcach 
Aleksandra Marcinkowska, wicedyrektor WUP 
w Rzeszowie Mateusz Szpyrka.

– Doradcy zawodowi dla osób bezrobotnych są 
pierwszym kontaktem. Dlatego niezwykle ważne jest to, 
aby zdobywali dodatkowe kompetencje oraz byli szkoleni. 
Dzięki temu osoby poszukujące pracy będą mogły liczyć 
na profesjonalne wsparcie i  możliwość szybkiej adaptacji 
w  nowym miejscu zatrudnienia – mówiła wicemarszałek 
Renata Janik. 

Należy podkreślić, że pozytywne, wypracowane 
metody z  tego projektu będą wykorzystywane we 
wszystkich wojewódzkich urzędach pracy w kraju.	       

„Zobaczyć Lili”, czyli turniej gwiazd w Strawczynie 
poświęcony tematowi autyzmu

W  sobotę 27 sierpnia 2022 r. na stadionie OLIMPIC 
w Strawczynku odbyło się wyjątkowe wydarzenie, które 
miało na celu zwiększenie świadomości społecznej na 
temat autyzmu i  pomocy wszystkim, którzy zmagają 
się każdego dnia z  licznymi problemami dotyczącymi 
codziennego funkcjonowania w autyzmie. Ambasadorem 
honorowym wydarzenia była Wicemarszałek 
Województwa Świętokrzyskiego Renata Janik.

Inicjator akcji „Zobaczyć Lili”, to Paweł Burczyk aktor 
znany m.in. z serialu „13 Posterunek”, którego córka została 
zdiagnozowana jako atypowa. Jego działania opierają się 
na szerzeniu wiedzy o autyzmie oraz niesieniu wsparcia 
zarówno rodzinom dzieci, u których już zdiagnozowano 
zaburzenie, jak również rodzinom osób jeszcze nie 
zdiagnozowanych.

Podobna impreza została zorganizowana tylko 
w  trzech miastach w  Polsce. Wydarzenie rozpoczęło się 
od turnieju piłkarskiego drużyn młodzieżowych o puchar 
Lili. Uczestnicy turnieju otrzymali upominki i  medale, 
które wręczali: wicemarszałek Renata Janik, dyrektor 
ROPS Elżbieta Korus, jej zastępca Arkadiusz Ślipikowski 
oraz przewodniczący Świętokrzyskiej Rady Działalności 
Pożytku Publicznego Damian Gad.

Następnie odbył się mecz „Drużyny Lili” przeciwko 
podopiecznym Fundacji „DOGadanka” zrzeszonym 
w  Klubie Kibiców Niepełnosprawnych Kielce. Mecz 
zakończył się remisem pomimo zaciętej rywalizacji. Na 
zakończenie imprezy odbył się kosmiczny mecz gwiazd 
polskiego futbolu, piłki ręcznej i  siatkówki. Towarzyszyli 
im piłkarze i lokalni samorządowcy.
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Zmaganiom sportowym towarzyszyło 
wiele atrakcji, takie jak: występy taneczne, 
występy muzyczne, czy liczne zabawy 
dla najmłodszych. Można też było 
próbować pysznych, regionalnych potraw 
przygotowanych przez KGW. Dochód 
z  ich sprzedaży został przeznaczony na 
cele charytatywne. Prowadzone były 
konsultacje z  przedstawicielami Krajowego 
Towarzystwa Autyzmu Oddział w  Kielcach 
i  przedstawicielami Świętokrzyskiego 
Centrum Rehabilitacji i Terapii „Złota Rybka” 
w Oblęgorze.

Koordynatorem wydarzenia w regionie 
świętokrzyskim był wiceprzewodniczący 
Rady Gminy Zagnańsk Robert Hanulak, 
we współpracy z  prezes Krajowego 
Towarzystwa Autyzmu Oddział w  Kielcach 
Paulina Papka. Działania w  organizacji 
przedsięwzięcia wspierała również 
wybitna polska pięściarka Sandra 
Drabik. Organizatorem wydarzenia było 
Stowarzyszenie „GAS Cosmos” z Zagnańska 
we współpracy z  Samorządowym 
Centrum Kultury, Sportu i  Czytelnictwa 
w Strawczynie.			                    
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Dwie dekady w służbie drugiemu człowiekowi

Stowarzyszenie „Nadzieja Rodzinie” – 
organizacja pozarządowa opierająca 
się na wartościach chrześcijańskich 
obchodziła 20-lecie swojej działalności. 
Została założona w 2002 roku z inicjatywy 
księdza dr. Andrzeja Drapały i  od 
początku ukierunkowana była na pomoc 
drugiemu człowiekowi. W  uroczystych 
obchodach jubileuszowych udział wzięli 
wiceprzewodniczący Sejmiku Henryk 
Milcarz oraz wicemarszałek Renata Janik.

Misją Stowarzyszenia jest 
wszechstronna pomoc osobom 
znajdującym się w  trudnej sytuacji 
życiowej, ludziom starszym, schorowanym, 
ale także dzieciom i młodzieży, wspierając 
ich w osiąganiu własnych celów, marzeń oraz poprawiając 
jakość życia całych rodzin. Organizacja swoje cele realizuje 
poprzez oddziaływania opiekuńcze, ogólnorozwojowe, 
edukacyjne i  terapeutyczne oraz wspieranie 
w  rozwiązywaniu problemów osób znajdujących się 
w kryzysie.

Dwie dekady działalności Stowarzyszenia „Nadzieja 
Rodzinie” to konsekwentne niesienie pomocy osobom 
z  niepełnosprawnościami, uzależnionym, zagrożonym 
wykluczeniem, ubogim i  znajdującym się w  kryzysie 
bezdomności. Szczególną troską objęci są najmłodsi, 
pozostawieni bez wsparcia swojego środowiska lub 
z różnych względów narażonych na zmniejszenie dostępu 
do edukacji, lub pozbawianych możliwości rozwoju 
i samorealizacji.

Stowarzyszenie od początku swojej działalności 
pomaga osobom zmagającym się z  uzależnieniem 
od narkotyków i  alkoholu. W  ramach NZOZ „Nadzieja 
Rodzinie” funkcjonuje sieć Hosteli dla Osób Uzależnionych, 
Ośrodek Rehabilitacji dla Osób z  Uzależnieniem od 
Substancji Psychoaktywnych w  Pałęgach, oraz punkt 

diagnostyczno-konsultacyjny HIV/AIDS, w którym można 
wykonać badania na obecność wirusa.

Stowarzyszenie prowadzi także Środowiskowy 
Dom Samopomocy typu B/C  – ośrodek wsparcia 
dziennego przeznaczony dla zamieszkujących na 
terenie miasta Kielce oraz gmin ościennych oraz 
Środowiskowy Dom Samopomocy typu C w  Podgajach. 
Pomoc w  obu placówkach mogą uzyskać dorosłe 
osoby z  niepełnosprawnością intelektualną, a  także 
osoby z  innymi przewlekłymi zaburzeniami czynności 
psychicznych. Domy wspierają przede wszystkim 
osoby zmagające się z  następstwami kryzysów 
neurologicznych, chorobą Alzheimera, różnymi rodzajami 
niepełnosprawności. Wśród uczestników placówek 
większość stanowią osoby starsze.

Z  myślą o  osobach z  niepełnosprawnościami 
Stowarzyszenie prowadzi trzy Zakłady Aktywności 
Zawodowej, w  których pracownicy ze znacznym oraz 
umiarkowanym stopniem niepełnosprawności (ze 
względu na choroby psychiczne i umysłowe) rehabilitują 
się zawodowo, społecznie i ruchowo.
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Na terenie powiatu buskiego, od 2016 roku działa 
Centrum Integracji Społecznej, gdzie organizowane są 
zajęcia z  zakresu reintegracji społecznej i  zawodowej 
skierowane do osób zagrożonych wykluczeniem 

społecznym. W  prowadzonych przez Stowarzyszenie 
kieleckich klubach „Wolna Strefa” – dzieci, młodzież 
oraz seniorzy mogą spędzać wolny czas i rozwijać swoje 
pasje.						             

Podsumowano kampanię „Pola Nadziei”

Dobiegła końca, prowadzona przez Caritas Diecezji 
Kieleckiej kampania Pola Nadziei 2021/2022. Od 
października ubiegłego roku w  całym regionie podjęto 
szereg inicjatyw, których celem było propagowanie 
idei hospicyjnej i  otwieranie ludzkich serc na potrzeby 
materialne, emocjonalne i  duchowe osób chorych 
i cierpiących. Podczas uroczystej Gali w kieleckim Domu 
Środowisk Twórczych – Pałacu Tomasza Zielińskiego 
podsumowano efekty działań na rzecz Hospicjum im 
św. Matki Teresy z  Kalkuty w  Kielcach. Z  organizatorami 
i  partnerami akcji oraz wolontariuszami spotkała się 
wicemarszałek Renata Janik.

Każdego roku wczesną wiosną w  naszym regionie 
odbywają się zbiórki pieniędzy, których znakiem 
rozpoznawczym są żonkile – symbole odrodzenia, 
wręczane przez wolontariuszy w  zamian za datki. 
Gromadzone w  ten sposób środki wspierają Hospicjum 
im św. Matki Teresy z  Kalkuty w  Kielcach w  ramach 
ogólnopolskiej kampanii „Pola Nadziei”.

Jak przekonywała wicemarszałek Renata Janik: 
– Żadne z  tych przedsięwzięć nie byłoby możliwe bez 
wsparcia sympatyków, darczyńców, wolontariuszy 
i  ludzi dobrej woli. To budujące, że nie brakuje w  naszym 
regionie osób, w  których idea pomagania innym kwitnie, 
jak sadzone każdej jesieni w całym województwie żonkile. 

Serdecznie dziękuję za tę szlachetną postawę i  otwarte 
serca.

W  Kampanię „Pola Nadziei”, jak co roku włączył się 
Urząd Marszałkowski Województwa Świętokrzyskiego. 
W  kwietniu przed budynkiem urzędu przeprowadzono 
kwestę, podczas której zbierano datki na rzecz kieleckiego 
hospicjum.					            
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Wicemarszałek Renata Janik wzięła udział 
w podsumowaniu unijnego projektu pn. „Mamy na siebie 
plan! Aktywizacja społeczno-zawodowa mieszkańców 
gminy Bieliny”. Celem projektu była poprawa sytuacji 
życiowej, podniesienie kwalifikacji oraz przygotowanie 
do powrotu na rynek pracy blisko 40 mieszkańców 
gminy. Wartość całkowita tego zadania to 1 mln zł, a suma 
dofinansowania z UE to blisko 850 tys. zł.

– Chciałabym Państwu serdecznie podziękować za 
podjęcie się tego wyzwania – mówiła wicemarszałek Renata 
Janik, gratulując autorom projektu. I  jak przekonywała 
–  Wszyscy wiemy, jak trudna jest realizacja przedsięwzięć 
z obszaru aktywizacji społeczno-zawodowej, dlatego z tym 
większą satysfakcją możemy dziś patrzeć na rezultaty 
Państwa pracy. Słowa uznania kieruję też do wszystkich 
uczestników projektu – mieszkańców gminy Bieliny, którzy 
w  ciągu ostatnich trzech lat zrobili wiele, by poprawić 
swoją życiową sytuację, podnieść kwalifikacje i  wrócić na 
rynek pracy. Mam nadzieję, że udział w  projekcie stanie 
się dla Was wszystkich impulsem do dalszej, samodzielnej 

W Bielinach mają plan na swoją przyszłość

już pracy nad swoim rozwojem. Dzięki środkom unijnym, 
z  których mieliście Państwo okazję skorzystać, macie do 
tego naprawdę solidne podstawy.

W  ramach projektu jego uczestnicy skorzystali 
z  indywidualnego poradnictwa zawodowego. Wzięli 
udział w  szkoleniach, m.in.: z  zarządzania budżetem 
domowym, z  zakresu przeciwdziałania przemocy, 
zdrowego żywienia, savoir-vivre, kompetencji 
i  umiejętności społecznych, wizażu, autoprezentacji 
i  kreowania własnego wizerunku oraz szkoleń 
z podstawowej obsługi komputera.

Projekt pn. „Mamy na siebie plan! Aktywizacja 
społeczno-zawodowa mieszkańców gminy Bieliny” został 
zrealizowany przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w  Bielinach w  partnerstwie z  Fundacją Rozwoju 
Demokracji Lokalnej im. Jerzego Regulskiego w Kielcach 
i otrzymał dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej 
w  ramach Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Świętokrzyskiego, Działanie 9.1 „Aktywna 
integracja zwiększająca szanse na zatrudnienie”.	        

Zainicjowano nowy projekt systemowego wsparcia 
seniorów

Zarząd Województwa Świętokrzyskiego zainicjował 
nowy, pilotażowy projekt z  zakresu polityki senioralnej, 
który wspólnie realizować będą samorządy miasta 
Kielce i  gmin z  terenu powiatu kieleckiego. Jego celem 

jest wdrożenie modelu koordynacji usług społecznych 
i  zdrowotnych świadczonych seniorom. W  spotkaniu 
uczestniczyli marszałek województwa Andrzej Bętkowski 
i  wicemarszałek Renata Janik, którzy podpisali listy 
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intencyjne z  gospodarzami gmin, przystępujących do 
projektu.

Samorząd województwa świętokrzyskiego, 
dostrzegając potrzebę wsparcia seniorów z  terenu 
gmin powiatu kieleckiego i  miasta Kielce w  codziennym 
funkcjonowaniu – poprzez zapewnienie im 
skoordynowanego systemu usług społecznych 
i  zdrowotnych w  społeczności lokalnej, podjął działania, 
mające na celu wsparcie samorządów lokalnych w zakresie 
realizacji działań pomocowych na rzecz tej grupy.

Zorganizowano spotkanie informacyjne, które 
dotyczyło planowanej realizacji projektu pn.: „Tworzenie 
lokalnych systemów wsparcia dla seniorów”. Projekt 
zakłada opracowanie i  pilotażowe wdrożenie modelu 
koordynacji usług społecznych i  zdrowotnych we 
współpracy pomiędzy instytucjami pomocy i  integracji 
społecznej, jednostkami samorządu terytorialnego 
i  ich jednostkami organizacyjnymi, a  także podmiotami 
leczniczymi świadczącymi podstawową opiekę zdrowotną.

– Seniorzy to znacząca grupa naszej społeczności, 
dlatego też przykładamy dużą uwagę do wspierania ich 
w dalszym rozwoju, utrzymaniu sprawności, samodzielności 
i  zdrowia. Inicjujemy dzisiaj nowy projekt, chcąc 
podpowiadać, jak otaczać osoby starsze lepszą i  bardziej 
wszechstronną opieką, pokazać, skąd czerpać środki 
finansowe na takie inicjatywy – powiedział na spotkaniu 
marszałek województwa Andrzej Bętkowski.

Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej nadzorować 
będzie realizację nowego, szerokiego projektu 
systemowego, który ma być prowadzony do końca 2027 r.  
Będzie on finansowany dzięki wsparciu z  Europejskiego 
Funduszu Społecznego. Wypracowane w tym czasie zasady 
i  nowe modele wsparcia seniorów będą mogły zostać 
wdrożone do realizacji w kolejnych gminach w regionie.

– Otrzymamy na ten projekt 10 mln euro z Unii Europejskiej 
– podkreśliła wicemarszałek województwa Renata Janik. 
– Te pieniądze będą służyć naszym aktywnym seniorom, 
mieszkańcom w  wieku powyżej 60 roku życia. Chcemy, aby 
osoby starsze mogły korzystać ze wszystkich realizowanych 

obecnie i  uruchamianych nowych form wsparcia, by mogły 
być aktywne, mieć szeroki dostęp do kompleksowej opieki 
zdrowotnej, by te osoby pozostawały samodzielne i  w  pełni 
mogły cieszyć się życiem. Drugą grupą wsparcia będą osoby 
starsze, które wymagają pomocy, udzielanej w  ich miejscu 
zamieszkania – podkreśliła wicemarszałek.

Podczas spotkania marszałek Andrzej Bętkowski 
i  wicemarszałek Renata Janik podpisali listy intencyjne 
z przedstawicielami 18 gmin z terenu powiatu kieleckiego 
i  miasta Kielce, które zadeklarowały chęć przystąpienia 
do realizacji projektu. Projekt ma zostać uruchomiony 
w 2023 r.					             
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